
 

 
 

Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

 
über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

08.06.2021 
 
Anwesend: 
siehe Anwesenheitsliste 
 
Vorsitz: 
Bürgermeister Ansgar Mertens 
 
 
 
Die Sitzung fand in der Aula des St. Antonius Gymnasiums, Klosterstr. 22 in 59348 
Lüdinghausen, statt.  
 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende:  19:16 Uhr 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Vorsitzende fest, dass form- und fristgerecht 
eingeladen wurde und der Haupt- und Finanzausschuss beschlussfähig ist. Er weist auf die 
Befangenheitsproblematik hin. 
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 

 1. Einwohnerfragestunde 
Vorlage: Stb./114/2021 

 2. Baumkataster für städtische Bäume im Außenbereich 
Vorlage: FB 3/378/2021 

 3. Errichtung eines Verfügungsfonds für den Bereich außerhalb des Stadtumbaugebietes 
Vorlage: Stb./117/2021 

 4. Berufung eines beratenden Mitgliedes in den Ausschuss für Gesellschaft, 
Ordnungswesen und Sport 
hier: Antrag der SPD-Fraktion vom 15.01.2021 
Vorlage: Stb./116/2021 

 5. Schwammstadt Lüdinghausen, hier: Antrag der SPD-Fraktion vom 30.01.2021 
Vorlage: FB 3/381/2021 

 6. Vermeidung der Neuanlage und Erweiterung sog. "Schottergärten", hier: Antrag der SPD-
Fraktion vom 30.01.2021 
Vorlage: FB 3/382/2021 

 7. Ergänzung der Hauptsatzung der Stadt Lüdinghausen 
hier: Antrag der SPD-Fraktion vom 05.03.2021 
Vorlage: Stb./115/2021 

 8. Mitteilungen 
 9. Anfragen 

Nichtöffentlicher Teil: 

 10. Mitteilungen 
 11. Anfragen 
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Öffentlicher Teil: 
 
Bürgermeister Mertens gratuliert Stv. Lützenkirchen zu seiner Hochzeit. 
 
TOP  1) Einwohnerfragestunde 

Vorlage: Stb./114/2021 
-Fehlanzeige-  
 
 
TOP  2) Baumkataster für städtische Bäume im Außenbereich 

Vorlage: FB 3/378/2021 
Frau Trudwig erläutert die Sitzungsvorlage und führt in die Thematik ein.  
 
Stv. Möllmann spricht sich für die Erstellung eines Baumkatasters aus.  
 
Stv. Holz ergänzt, dass auch die Interessentenwege zu berücksichtigen seien.  
 
Stv. Schäfer verdeutlicht, dass er nur der Aufhebung des Sperrvermerkes zustimmen werde. 
Er beantragt eine getrennte Abstimmung.  
 
Neben Stv. Gernitz spricht auch Stv. Grundmann sich für den Beschlussvorschlag der 
Verwaltung aus.  
 
I. Beschluss: 
1) Der im Produkt 120100 für die Erstellung eines Baumkatasters im Außenbereich 

angebrachte Sperrvermerk wird aufgehoben  
 

-einstimmig- 
 
2) Die Verwaltung wird beauftragt, die Erstellung eines Baumkatasters für den 

Außenbereich mit eigenem Personal durchzuführen. Die erforderlichen Personal- und 
Sachkosten sollen haushaltsrechtlich bereitgestellt werden.  

 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen: 1 
Enthaltungen: 0 

 
 
TOP  3) Errichtung eines Verfügungsfonds für den Bereich außerhalb des 

Stadtumbaugebietes 
Vorlage: Stb./117/2021 

Auf Nachfrage von Stv. Gernitz erläutert Bürgermeister Mertens, dass die Stadt 
Lüdinghausen nicht über etwaige Anträge bzgl. der Gewährung von Zuwendungen 
entscheide; Interessenskonflikte bei der Gewährung der Anträge werden durch ein 
ausgewogenes Gremium vermieden.  
 
Stv. Holz merkt an, dass Herr Alfred Focke bisher als Vertreter des Heimatvereines 
Lüdinghausen im Entscheidungsgremium des Verfügungsfonds gesessen habe und nun 
Herr Klaus Muhle ebenfalls als Vertreter des Heimatvereines Lüdinghausen zu benennen 
sei. 
 
An der Beratung beteiligt sich zudem Stv. Lützenkirchen.  
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I. Beschluss: 
1. Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt den Erlass der Richtlinien der Stadt 
Lüdinghausen über die Gewährung von Zuwendungen der aus dem Verfügungsfonds II 
außerhalb des Stadtumbaugebiets. 
 

-einstimmig- 
 
2. Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt die Bestellung der neuen Mitglieder für das 
Entscheidungsgremium des Verfügungsfonds. 
 

-einstimmig- 
 
 
TOP  4) Berufung eines beratenden Mitgliedes in den Ausschuss für Gesellschaft, 

Ordnungswesen und Sport 
hier: Antrag der SPD-Fraktion vom 15.01.2021 
Vorlage: Stb./116/2021 

Bürgermeister Mertens ruft den Tagesordnungspunkt auf und gibt das Wort an Stv. Gernitz. 
Dieser erläutert den Antrag der SPD vom 15.01.2021 bzgl. der Berufung eines Mitgliedes in 
den Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport.  
 
Bürgermeister Mertens erläutert das weitere Vorgehen. 
 
Stv. Möllmann spricht sich gegen eine Erweiterung des Ausschusses um eine*n 
sachkundige*n Einwohner*in aus. Er verdeutlicht, dass die bisherige Berücksichtigung des 
Seniorenbeirates in der letzten Wahlperiode eine gute Lösung gewesen sei, die sich bewährt 
habe.  
 
Stv. Schäfer schließt sich den Ausführungen von Stv. Möllmann an.  
 
Stv. Spiekermann-Blankertz merkt an, dass der Seniorenbeirat Lüdinghausen ein gewähltes 
Organ der entsprechenden Bevölkerungsgruppe sei.  
 
Auf Nachfrage von Stv. Grundmann führt Herr Epping aus, dass ein*e sachkundige*r 
Einwohner*in nicht stimmberechtigt sei und lediglich als beratendes Mitglied im öffentlichen 
und nichtöffentlichen Teil der Sitzung teilnehmen dürfe.  
 
Im Einvernehmen mit dem Gremium ruft Bürgermeister Mertens die Beschlussvorschläge zur 
Abstimmung auf.  

 
Beschluss: 
 

1. Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt den Ausschuss für Gesellschaft, 
Ordnungswesen und Sport mit einer Ausschussstärke von 18 Personen, davon 11 
Stadtverordnete, 6 sachkundige Bürger*innen und einer bzw. einem sachkundigen 
Einwohner*in.  
 

Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 10 
Enthaltungen: 0 

 
2. Der Haupt- und Finanzausschuss lädt den Seniorenbeirat Lüdinghausen als einen 

ständigen Gast in den Ausschuss für Gesellschaft, Ordnungswesen und Sport ein. 
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Die jeweiligen Einladungen und Sitzungsunterlagen werden an die gewünschten 
Mitglieder des Seniorenbeirates Lüdinghausen übersandt. 
 

-einstimmig- 
 
 
TOP  5) Schwammstadt Lüdinghausen, hier: Antrag der SPD-Fraktion vom 

30.01.2021 
Vorlage: FB 3/381/2021 

Bürgermeister Mertens leitet in den Tagesordnungspunkt ein.  
 
Stv. Schäfer betont, dass er dem Beschlussvorschlag nicht zustimmen werde. Es sei gut 
Anreize zu schaffen, dass Dächer durch die Eigentümer*innen begrünt werden, jedoch greife 
der Beschlussvorschlag zu weit in die Planungsrechte der Eigentümer*innen ein.  
 
Stv. Möllmann schlägt vor, dass lediglich die Hauptanlagen berücksichtigt werden und die 
Nebenanlagen aus dem Beschlussvorschlag gestrichen werden sollen.  
 
Stv. Grundmann beantragt, dass der Einschub „soweit dies möglich ist und im Einzelfall“ aus 
dem Beschlussvorschlag gestrichen werden solle.  
 
Stv. Gernitz schließt sich den Ausführungen von Stv. Grundmann an und erläutert, dass die 
Politik stets über die Bebauungspläne entscheide. 
 
An den Beratungen beteiligen sich zudem Stv. Lützenkirchen und Stv. Holz. 
 
Im Einvernehmen mit dem Gremium ruft Bürgermeister Mertens zunächst den Antrag der 
Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen zur Abstimmung auf.  
 
I. Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss beauftragt die Verwaltung, bei der Aufstellung neuer 
Bebauungspläne oder bei Planänderungen Dachbegrünungen für Flachdächer auf 
Hauptanlagen festzusetzen.  
 

Ja-Stimmen: 6 
Nein-Stimmen: 11 
Enthaltungen: 0 

 
Anschließend ruft Bürgermeister Mertens den Beschlussvorschlag unter Berücksichtigung 
der Änderungen der CDU-Fraktion zur Abstimmung auf.  
 
I. Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss beauftragt die Verwaltung, bei der Aufstellung neuer 
Bebauungspläne oder bei Planänderungen – soweit dies möglich ist und im Einzelfall - 
Dachbegrünungen für Flachdächer auf Hauptanlagen festzusetzen.  
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 1 
Enthaltungen: 6 
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TOP  6) Vermeidung der Neuanlage und Erweiterung sog. "Schottergärten", hier: 
Antrag der SPD-Fraktion vom 30.01.2021 
Vorlage: FB 3/382/2021 

Bürgermeister Mertens leitet in die Thematik ein und übergibt das Wort an Stv. Gernitz.  
 
Stv. Schäfer spricht sich für eine Einzelfallregelung aus.  
 
Stv. Möllmann betont, dass die Kontrolle der Bebauungspläne durch den Kreis Coesfeld 
durchgeführt werde. Er spricht sich für den Beschlussvorschlag aus.  
 
Stv. Grundmann schließt sich dem Beschlussvorschlag an und verdeutlicht die Vorteile von 
begrünten Gärten insbesondere bei Starkregen. 
 
Stv. Gernitz spricht sich für den Beschlussvorschlag aus und schlägt vor, die 
Eigentümer*innen über pflegeleichte und begrünte Vorgärten zu informieren.  
 
Bürgermeister Mertens merkt an, dass es aktuell eine Wanderausstellung vom Biologischen 
Zentrum zur Thematik gebe.  
 
Stv. Spiekermann-Blankertz bittet die Thematik des Klimaschutzes insbesondere im Rahmen 
der Haushaltsplanberatungen zu thematisieren.  

 
I. Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss beauftragt die Verwaltung, in zukünftigen 
Bebauungsplänen Vorgartenflächen festzusetzen, die entsprechend zu begrünen und 
gärtnerisch anzulegen sind.  
 

Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 1 

 
 
TOP  7) Ergänzung der Hauptsatzung der Stadt Lüdinghausen 

hier: Antrag der SPD-Fraktion vom 05.03.2021 
Vorlage: Stb./115/2021 

Stv. Gernitz erläutert die Intention des Antrages vom 05.03.2021 bzgl. der Ergänzung der 
Hauptsatzung der Stadt Lüdinghausen.  
 
Stv. Schäfer spricht sich für den Verwaltungsvorschlag und gegen die Änderung der 
Hauptsatzung aus. Fraglich sei, ob es eine technische Möglichkeit bzgl. einer früheren 
Kenntnisnahme für die Politik gebe.  
 
Stv. Möllmann betont, dass die CDU-Fraktion den Beschlussvorschlag mittragen werde.  
 
Stv. Lützenkirchen schließt sich den Ausführungen von Stv. Schäfer an.  
 
I. Beschluss: 
Der Haupt- und Finanzausschuss lehnt den Antrag der SPD-Fraktion vom 05.03.2021 ab. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Haupt- und Finanzausschuss in seiner Sitzung über alle 
nach dem Einladungsversand eingegangenen Anregungen und Beschwerden gem. § 24 GO 
NRW zu unterrichten.  
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Ja-Stimmen: 14 
Nein-Stimmen: 0 
Enthaltungen: 3 

 

 
TOP  8) Mitteilungen 
Frau Trudwig erläutert auf schriftliche Nachfrage der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, dass 
der Verwaltung außer dem Sturz, der in den Westfälischen Nachrichten unter der Rubrik 
„Stritzken“ am 17.05.2021 veröffentlicht wurde, keine weiteren Unfälle bekannt seien. Die im 
Bereich des Marktbrunnens vorhandene Stolperkante sei voraussichtlich durch eine 
nutzungsbedingte Absackung beim Befahren durch Marktfahrzeuge entstanden. Die 
Verwaltung hat Kontakt mit der ausführenden Firma aufgenommen, um zu prüfen, in welcher 
Form eine Begradigung möglich sei. Der vorgesehene Laufweg während des Marktbetriebes 
direkt über den Brunnenbereich, werde während des Marktbetriebes abgesperrt.  
 
Bürgermeister Mertens erläutert auf schriftliche Nachfrage der Fraktion Bündnis 90/Die 
Grünen, dass die letzte Rückmeldung der Arbeitsgruppe bzgl. der 
Verbesserungsmöglichkeiten bei der Information und Kommunikation der Bürgerschaft am 
Montag, den 07.06.2021 eingegangen sei und die Ergebnisse nun ausgewertet werden.  
Er teilt zudem mit, dass am Dienstag, den 15.06.2021 die städtische Facebook-Seite 
freigeschaltet werde und auch der Internetauftritt unter Berücksichtigung der 
Bürgerbeteiligung angepasst werde.  
Zum Thema „Streaming von Gremiensitzungen“ erläutert Bürgermeister Mertens, dass die 
Verwaltung sich über die Kosten eines solchen Vorhabens informiert habe. Insgesamt 
stehen einige Stadtverordnete dem Streaming von Sitzungen skeptisch entgegen und lehnen 
dieses ab.  
 
 
TOP  9) Anfragen 
Auf Anfrage von Stv. Schäfer teilt Frau Trudwig mit, dass bzgl. der Stolperkante auf dem 
Marktplatz geprüft werde, ob es sich um einen Mangel in der Bauausführung handele und 
Gewährleistungsansprüche bestehen.  
 
Bürgermeister Mertens teilt auf Nachfrage mit, dass die Vorstellungsgespräche für eine*n 
Klimaschutzbeauftragte*n noch ausstehen.  
 
Bürgermeister Mertens beendet den öffentlichen Teil der Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses um 19:10 Uhr. Daraufhin verlassen die Vertreter*innen der Presse und 
die Öffentlichkeit den Sitzungssaal.  
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________________ _________________________ 
Ansgar Mertens 
Vorsitzende/r 

Theresa Südfeld 
Schriftführer/in 
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Anwesenheitsliste 
 

zur Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
 
der Stadt Lüdinghausen am 08.06.2021 
 
anwesend: 
 

 Bürgermeister 

Mertens, Ansgar  

 CDU-Fraktion 

Bartsch, Ingeborg  

Davids, Christoph  

Holz, Anton  

Höring, Volker  

Kleinert, Matthias  

Möllmann, Bernhard  

Schmidt, Knut  

Schulze Uphoff, Theo  

Steinkamp, Lena  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Grundmann, Eckart  

Lützenkirchen, Christoph  

Vogel, Melanie  

 SPD-Fraktion 

Gernitz, Niko  

Holtrup, Johanna  

Spiekermann-Blankertz, 
Michael 

 

 FDP-Fraktion 

Schäfer, Gregor  

 von der Verwaltung 

Epping, Dominik  

Kortendieck, Matthias  

Südfeld, Theresa  
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Trudwig, Ellen  

 
 
 
 
Entschuldigt: 
 

 CDU-Fraktion 

Schnittker, Alois Vertretung durch Herrn Davids 

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Kortmann, Jöran  

 FDP-Fraktion 

Draken, Daniela Vertretung durch Herrn Schäfer 
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